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DOCUMENTATION OF THE PUBLIC HEARING CONDUCTED FOR THE 
LRT LINE-6A AND LINE-6B+C PROJECT 

1 INTRODUCTION 

Based on DENR Administrative Order (DAO) No. 15 series of 2017, a public hearing was required for the LRT 

Line-6A and Line-6B+C Project considering that it is classified as an Environmentally Critical Project (ECP) 

according to the Revised Guidelines for Coverage Screening and Standardized Requirements of the Philippine 

Environmental Impact Statement (EIS) System (EMB Memorandum Circular No. 005 series of 2014). As stated 

in Section 13 of DAO 2017-15, at least one public hearing shall be conducted for projects requiring EIS and EIS-

based Environmental Performance Report and Management Plan (EPRMP).  

Preparations for the public hearing commenced with the distribution of invitation letters issued by the EMB 

Central Office to various stakeholders along the project alignment (see Annex 1 for sample of DENR invitation 

letter). The stakeholders include the following: 

 National government agency (NGA) representatives (Department of Transportation (DOTr), DENR 

Regional and Provincial Office) and Congressional district representatives 

 Local government officials of the five host cities (Parañaque, Muntinlupa, Las Piñas, Bacoor and 

Dasmariñas)  

o City mayor and vice mayor 

o City council representatives particularly committee chairmen on environment and infrastructure 

and representatives for senior citizen and youth concerns 

o LGU department heads (City Planning and Development Office (CPDO), City Engineering 

Office, City Environment and Natural Resources Office (City ENRO), Traffic Management 

Department, City Information Office, etc.) and Local Philippine National Police Stations  

o Barangay captain and other barangay officials of 35 host barangays 

 Representatives from various concerned sectors along project alignment 

o Educational institutions 

o Hospitals and other health facilities 

o Religious sector 

o Transport groups (tricycle, jeepney and UV express operators and drivers’ associations) 

o Homeowners associations 

o Private business establishments  

The receiving copies of the invitation letters distributed from 12 to 19 September 2019 are presented in Annex 2. 

Invitations for Las Piñas barangay officials were distributed courtesy of the Barangay Coordination Office of the 

Las Piñas City LGU. Additionally, the Notice of Public Hearing was published in The Philippine Star on 09 and 16 

September (Annex 3 and Annex 4, respectively) and was posted in the barangay halls (Annex 5). 

The public hearing for the LRT Line-6A and Line-6B+C Project was conducted in two venues and covered the 

five host LGUs (Table 1). 

Table 1. Venues of the public hearings conducted for the LRT Line-6A and Line-6B+C project. 

Date Public Hearing Venue Concerned Cities 

25 September 2019 Villar Sipag Hall 1, Villar Sipag Complex 
C5 Extension Road 
Barangay Pulang Lupa Uno, Las Pinas City 

Las Piñas 
Parañaque 
Muntinlupa  

26 September 2019 Bulwagan ng Liga ng mga Barangay 
2/F BGC Terminal Building 
Bacoor Government Center 
Barangay Bayanan, Bacoor City 

Bacoor  

Dasmariñas 
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2 HIGHLIGHTS OF THE PUBLIC HEARING  

2.1 Public Hearing Participants 

A total of 158 participants participated during the public hearing in Las Piñas and Bacoor Cities on 25 and 26 

September, respectively (see Table 2 and Annex 6). Las Piñas City was well represented by members and 

some representatives of the city council, LGU departments (City Administrator, CPDO, City ENRO, City 

Engineering Office), five out of eight host barangays, and various stakeholder groups (schools, transport sector, 

hospitals, private companies). Muntinlupa City was represented by LGU offices and departments (Vice Mayor’s 

Office, CPDO, City ENRO, City Engineering Office, Traffic Management Bureau), the local police station, and 

concerned stakeholders (transport group, Madrigal Business Park and San Beda College). Parañaque City was 

represented by LGU department heads (CPDO, City Engineering Office, City ENRO), three out of six host barangays 

and other project stakeholders (private business, homeowners associations and transport groups). 

The public hearing in Bacoor City was attended by 32 participants from Bacoor consisting of LGU 

representatives (City Council, CPDO, City Engineering Office, City Housing Office, City ENRO, Barangay Affairs 

Office), barangay officials from six out of 13 host barangays and other stakeholders (schools, homeowners 

associations and transport groups; seven participants from Dasmariñas City (LGU representatives, barangay 

officials and transport groups); and 16 participants from DOTr, Cavite Provincial ENRO, DENR-EMB, DENR 

Region IV-A and DENR PENRO Cavite. Representatives from EMB Central Office and the EIA Review 

Committee (Dr. Ramon Quebral and Dr. Soledad Dalisay) were also present during the public hearing.  

Table 2. Number of participants and represented sectors in the LRT Line-6 Project public hearings. 

Date & Venue No. of Participants Represented Sectors 

25 September 2019  
Villar Sipag Hall 1 

Las Pinas – 58 
Muntinlupa – 16 
Parañaque – 29  
 
 
 

 Department of Transportation  

 Cavite Provincial ENRO  

 Las Piñas LGU (City Council members and representatives, 
representatives from the Vice Mayor’s Office, CPDO, City 
Administrator, City Engineering Office) 

 Las Piñas barangay officials (Almanza Uno, CAA, Pamplona 3, 
Pulang Lupa Dos, Talon 5) 

 Las Piñas stakeholders (schools, transport groups, senior citizen 
group, hospitals, private companies along project alignment) 

 Muntinlupa LGU (Representatives from the Vice Mayor’s Office, 
Traffic Management Bureau, City ENRO, Engineering Office, PNP) 

 Muntinlupa stakeholders (Madrigal Business Park, San Beda 
Alabang, BASTADAI – transport group) 

 Parañaque LGU representatives (Representatives from the CPDO, 
City Engineering, City ENRO, Land Transportation Office) 

 Parañaque barangay officials (San Dionisio, San Isidro, San 
Antonio) 

 Parañaque stakeholders (private businesses, homeowners 
associations, transport groups) 

26 September 2019 
Bacoor Government 
Center 

Bacoor – 32 

Dasmariñas – 7 
Other participants – 
16 

 Department of Transportation 

 Cavite Provincial ENRO  

 Bacoor LGU (City Council member, CPDO, Barangay Affairs 
Office, City Engineering Office, Housing Office, City ENRO) 

 Bacoor barangay officials (Niog III, Molino III, San Nicolas III, 
Bayanan, Ligas II, Molino II) 

 Bacoor stakeholders (schools, homeowners associations, transport 
groups) 

 Dasmariñas LGU (CPDO, Traffic Management Bureau) 

 Dasmariñas barangay officials (Salawag, Paliparan III) 

 Dasmariñas transport groups 
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2.2 Public Hearing Program 

The Public Hearing for the LRT Line-6A and Line-6B+C Project followed the standard Public Hearing Program 

stipulated in DAO 2017-15 as outlined below.  

Table 3. Public hearing program for the LRT Line-6A and Line-6B+C Project. 

Time Program of Activities Responsible Person 

0830H – 0900H Registration Seastems, Inc. 

0900H – 0930H 

Invocation 
Mr. Alvin Nacu 
Seastems, Inc.  

National Anthem 

Opening Remarks 

Briefing and Orientation on the purpose of the Public Hearing Engr. Regina Paula Eugenio/ 
Engr. George Silvederio 
EMB-CO  

Rules on the Conduct of the Public Hearing  

0930H – 1030H 

Presentation on the description of the project including alternatives Ms. Armie Jean Perez 
Seastems, Inc. 

Presentation of the EIA study process and results Mr. Alvin Nacu 
Seastems, Inc. 

1030H – 1130H 
Open Forum Atty. John Edward Ang 

Hearing Officer  

1130H – 1200H 

Recapitulation of issues raised and proponent’s response Atty. John Edward Ang 
Hearing Officer  

Next steps Engr. Regina Paula Eugenio/ 
Engr. George Silvederio 
EMB-CO  

The public hearing commenced with an invocation and singing of the national anthem led by Mr. Alvin Nacu of 

Seastems, Inc. He also gave the opening remarks on behalf of the project proponent. This was followed by a 

brief discussion on the purpose of the public hearing as part of the EIA process and the rules of conduct during 

the public hearing given by Engr. Regina Paula Eugenio and Engr. George Silvederio. The project description 

was presented by Ms. Armie Jean Perez (see Annex 7 for the PD presentation) while the results of the EIA 

study was presented by Mr. Alvin Nacu (see Annex 8 for EIA presentation). The open forum followed the 

presentations and was facilitated by Atty. John Edward Ang of EMB Central Office. Atty. Ang presented a 

summary of the issues and concerns raised after the open forum, after which Engr. Eugenio and Engr. Silvederio 

presented the next steps in the EIA process. The public hearing ended before 1200H in both venues. 

2.3 Summary of Issues and Concerns 

Table 4 presents a summary of issues and concerns raised during the public hearings held in Las Piñas and 

Bacoor Cities on 25 and 26 September 2019, respectively and sent by email to EMB CO (Annex 9). As may be 

gleaned from Table 4, issues on the project design and alignment centered on: (1) provision of access for senior 

citizens and persons with disabilities (PWDs); (2) road widening in some areas to accommodate the project; (3) 

possible conflict and harmonization with other infrastructure projects (i.e., flyovers in Las Piñas and Bacoor, 

monorail in Parañaque and Bacoor, SLEX project in Alabang, etc.); (4) provision of common station with LRT 

Line-1 Extension and link with other transport modes in Talaba area to avoid further traffic congestion during 

construction and operation; and (5) locating pier foundations on road centerline of Alabang-Zapote Road.  

Issues on water include the minimization or avoidance of impacts to waterways, ensuring that wastewater 

management is implemented during construction and operation, and project impact on flooding. 

Issues on noise generation and vibration during construction and operation and clarifications on provision of 

noise barriers were also raised. The stakeholders wanted to know how the proponent and its contractors will 

minimize noise to limit exposure of affected residents/stakeholders during the construction and operation phases.  
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People-related concerns were mostly on: (1) traffic generation and management during project construction and 

proper coordination with affected LGUs and transport groups to come up with rerouting plans; (2) reduction in 

income of jeepney and tricycle drivers during project construction and operation; and (3) coordination among all 

proponents of infrastructure projects through the concerned LGUs so that construction activities will not 

commence at the same time to minimize impacts to traffic congestion.  

The segregated comments, issues raised, and suggestions are presented in Table 5. The issues raised that 

were beyond the mandate of EMB are also presented in Table 5. The transcription of the proceedings is 

presented in Annex 10 while the photo-documentation of the public hearing is presented in Plates 1 and 2.  

Table 4. Summary of issues and concerns raised during the LRT Line-6 Public Hearings. 

Issues/Concerns Metro 
Manila 
Cities 

Bacoor 
Cities 

Project Description   

Provision of elevators for senior citizens and PWDs   

Road widening in certain areas to accommodate the project   

Harmonization with other infrastructure projects   

Conflict with monorail project from SM Sucat to SLEX   

Conflict with NLEX-SLEX connector road project near Starmall Alabang   

Common station with LRT 1 Extension   

Start of project implementation and commencement of project operation   

Link with other transport modes in Talaba area to manage traffic movement during 
construction and operation (i.e. intermodality of public transport in the area) 

  

Location of pier foundations in Filinvest City and avoid building on saleable lots; piers 
should be on centerline of Alabang-Zapote Road 

  

Provision of LRT station in Filinvest for use of employees and other users   

Land    

Inclusion of vibration in impact assessment   

Water   

Minimize or avoid impacts to waterways; ensure that mitigating measures are 
implemented during construction and operation 

  

Project impact on flooding   

Air Quality and Noise    

Installation of noise barriers during construction and operation/ mitigation of noise 
impacts (noise and noise suppression technologies to mitigate noise and vibration) 

  

People    

Drastic reduction in income of jeepney and tricycle drivers during construction and 
operation / proponent’s plan to address project impacts to transport groups 

  

Traffic issues   

Provision of traffic signages and alternative routes during construction / traffic 
management during construction and operation  

  

Coordination between Proponent and LGUs to discuss route plan for adequate 
traffic management  

  

Scheduling of all infrastructure projects so that implementation will not be at the 
same time to minimize traffic impacts 

  

Construction of additional roads near the stations to accommodate other transport 
modes that will serve LRT 6 passengers 

  
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Table 5. Segregated comments, issues raised and suggestions during the public hearing for the LRT Line-6 Project. 

EIA Module Issues/Suggestions raised by stakeholder 
Sector or Representative who 
raised the issue or concern 

Proponent’s Response 

1. Project 
Description 

Will there be elevators or other provisions for senior citizens and 
PWDs? 

Ms. Cristina Francisco 
Mon-el HOA Paranaque 

There are laws on provision of facilities for PWDs, senior citizens and 
other concerned sectors.  

Will the project not affect road widening along the alignment? Kag. Domingo 
Talon Dos  

This will be coordinated with DPWH and concerned LGUs. 

Three or four SM malls will be along project alignment along Dr. 
A. Santos Avenue. Can we know project timeline? 

SM Supermalls Rep. There is no specific timeline yet since project is still in the process of 
securing permits and clearances. The consultants have suggested to the 
proponent that before starting the project, they should first conduct an 
IEC or consultation with barangay officials and concerned residents to 
forewarn them about the project. Experience has shown that prior 
consultation with affected stakeholders helps avoid headaches in the 
future.  
Proponent wants to commence as soon as possible but there are 
hindrances such as acquisition of ECC and NEDA approval. Construction 
will take about 3.5 years. Projects will not be simultaneously constructed 
but will be implemented in phases for better project management.  
At this time, we cannot give definite timeline and schedules when ROW 
acquisition or construction activities will start. All alignments are not 
definite at this time since engineering interventions are still being done to 
minimize ROW acquisition, although station locations have been 
identified. 

Slide showed that stations will be located in Manuyo Dos, 
Pamplona Tres, Pulang Lupa Dos and BF International. We 
would like to clarify if station is in Manuyo Dos or Manuyo Uno.  

Manuyo Uno 
Representative 

Most roads serve as barangay boundaries and all barangays surrounding 
the stations are considered. This will be double checked and corrected.  
 

Talon Dos is across CAA Road so constituents should be 
informed regarding issues during construction 

Kag. Aguinaldo 
Talon Dos 

Concerned LGUs will be informed prior to project construction. 

Monorail project from SM Sucat to SLEX is already in the 
pipeline. This should be considered in the project design. 

Mr. Jojo Amian 
CPDO Paranaque 

All planned infrastructure projects along project alignments will be 
considered in project design. Coordination with concerned agencies and 
project implementers will be done prior to project construction.  
Proponent should form LGU liaison team for proper coordination about 
various concerns regarding the proposed project.  

SLEX project will also pass through vicinity of Starmall Alabang 
and should be considered in project design. 

Mr. Bernard Custodia 
Muntinlupa TMB 

This is noted. 

When would project implementation start? Mr. Jess Ramos 
DENR Region IV-A 

Construction will start as soon as permits and other documents are 
secured from relevant government agencies such as DENR and NEDA. 
Construction will take around 3.5 years.  NEDA is waiting for ECC before 
completing assessment of project feasibility. Construction of all four lines 
will not be simultaneous. Proponent may implement project by phases. It 
is difficult to predict when project will start at this time. 

Flyover is being constructed at corner of Daang Hari and Molino Mr. Sumulong Proponent will talk with LGU to synchronize all development projects in 
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EIA Module Issues/Suggestions raised by stakeholder 
Sector or Representative who 
raised the issue or concern 

Proponent’s Response 

Road. What will happen once the flyover and LRT and flyover 
are in place? Road is narrow and has frequent traffic 
congestion.  
Road widening?  

Wood Estate Molino the area. If the flyover project is ongoing, LRT 6 will adjust. Proponent 
cannot push through with the design if there will be existing structures 
once it is ready to implement the project.  
Road widening is a DPWH concern although the proponent will discuss 
later on with DPWH.  

Start of project construction and operation (project timeline) Citta Italia HOA  
Barangay Molino 3 
Bacoor City 

Commencement of project construction will be dependent on issuance of 
required government permits. Construction activities will be around 3.5 
years for all project alignments.  

Has common station with LRT 1 extension been explored to 
ensure interconnection of mass transit systems?  

Bacoor stakeholder We are learning from the experience of MRT and LRT. This is important 
for efficiency of mass transport system and will be considered in project 
planning.  

Talaba is chokepoint in Bacoor. How will you manage circulation 
in this area during project construction? Will you consider link 
from private cars to mass transport system? 

Engr. Jess Francisco 
CPDC Bacoor 

This will be studied further by the proponent. Accessibility to various 
transport systems will be determined.  

What are the construction plans and where will the foundations 
be built? There should be no construction within the saleable 
lots of Filinvest. All structures should be on the median islands 
of Alabang-Zapote Road. 

Mr. Kevin Rae. D. Palaroan 
Filinvest City 

All piers of the Alabang Zapote LRT line will be on the median centerline 
of Alabang Zapote Road. 

Possible provision of LRT 6 stations near Filinvest City to serve 
its employees.  

Mr. Kevin Rae. D. Palaroan 
Filinvest City 

The nearest LRT station to Filinvest City will be the Madrigal Station.  

2. Land Is vibration included in the impact assessment for noise? Las Pinas stakeholder Concerns on vibration are considered in the project design. Noise and 
vibration suppressors will be included in the project design.   

3. Water 

How will we ensure that mitigating measures will be 
implemented during project construction and operation? Solid 
and wastewater management? Impact to waterways should be 
minimized or totally avoided.  

Engr. Terence Rivera 
Paranaque City ENRO 

Conditions on environmental management will be included in contract 
with construction and other contractors. MMT will be created for the 
project. Periodic inspection will be conducted to ensure that mitigating 
measures are implemented during various project phases.   

Project impact on flooding in the area Citta Italia HOA  Appropriate measures will be in place to avoid flooding during project 
construction and operation. 

4. Air 

Noise barrier will be installed during project construction but 
what about during project operation? Noise may still be 
significant and may cause nuisance to hospital patients.  

Ms. Nanette Cerna 
Las Pinas Doctor’s 
Hospital along M. Alvarez 
Avenue 

Track design and use of ballasted tracks will help dampen noise during 
project operation. Noise barriers will be placed during construction. 
Regular track maintenance will also help reduce noise and vibration 
during project operation. 

How do we ensure that noise barrier will dampen noise and not 
cause nuisance to various stakeholders during construction and 
operation? Will the proponent consult affected stakeholders 
before and during project implementation? 

Ms. Carol Lacerna 
Southville International 
School, Barangay CAA, 
Las Pinas 

Proponent will consult with affected LGUs and barangays as well as 
other stakeholders to determine issues that need to be considered in the 
project design.  
Compliance to ECC conditions will be monitored by MMT and DENR 
EMB.  

What will be proponent’s action regarding noise? Especially with 
regards to its impacts to residential areas along the project 
alignments? 

Engr. Erickson Targa 
CPDO Dasmarinas 

Noise suppression or mitigating measures will be in place during 
construction and operation phases. Project design such as track design 
will aim to minimize noise and vibration impacts. For example, 



 

 

7 

PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

EIA Module Issues/Suggestions raised by stakeholder 
Sector or Representative who 
raised the issue or concern 

Proponent’s Response 

aggregates used in ballasted tracks will be determined to reduce noise 
and vibration impacts. Best technology currently used abroad will be 
implemented here. 

What is proponent action plan for residents who will be exposed 
to noise during construction and operation? 

Mr. Edgar Echon 
CPDO Dasmarinas 

Experience in railway industry for 16 years shows that noise is generated 
in sharp curves. Noise is lessened in sharp curves and noise barrier is 
placed to minimize noise impacts to residential and institutional areas.  

5. People 

Drivers will experience drastic reduction in income during 
construction and operation due to traffic congestion and 
narrower roads. 

Mr. Ruben Baylon 
PISTON 
Paranaque City 

This will be studied by the proponent and appropriate measures will be 
discussed with concerned transport groups. 

Alabang Zapote Road is four lanes wide; will project provide 
alternative route during construction coming from BF 
International? 
Will signages be posted during construction? 

Mr. Danilo Zafe 
Las Pinas TMB 

Proponent will coordinate with LGU particularly traffic management 
bureau before and during construction for traffic management and 
placement of signages 

Meet with LGUs and make a route plan for adequate traffic 
management. Have more meetings with concerned 
stakeholders. Subdivisions maybe requested to open up their 
roads to serve as alternate route during the construction and 
operation phases. 

Ms. Marilyn Allanigue 
LTO Paranaque 

Point is well taken and this will be considered during the planning for the 
construction and operation phases.  

Will the tricycle drivers not lose their livelihood once project 
becomes operational? 

CCTODA Tricycle drivers will bring passengers to LRT stations to/from residential 
and commercial areas. 
Short distance between stations may impact livelihood of other transport 
sectors. This should be considered by proponent in the final design of 
project alignment and stations. 

Project has significant impact to traffic. Road capacity will 
decrease, travel time will increase. Traffic consultant should be 
commissioned to identify alternate routes and other traffic 
concerns. 

Mr. Bernard Custodia 
Muntinlupa TMB 

This is noted.  

Most of affected areas belong to District II of Las Pinas. All 
infrastructure projects in the area will commence 
simultaneously. This will cause traffic congestion in the city. This 
should be discussed among all concerned project implementing 
agencies and LGU to ease traffic congestion during the 
construction phase of these projects.  

DRMMO Las Pinas This is noted.  

Flyover at corner of Daang Hari and Molino Road is currently 
being constructed. Traffic congestion will worsen if two projects 
will be simultaneously constructed.  

Mr. Lorenzo Sumulong 
Wood Estate 2 
Barangay Molino 3 
Bacoor City 

Proponent will coordinate with LGUs to synchronize construction 
schedules of various infrastructure projects. Road widening will be a 
DPWH concern and proponent will coordinate with this agency. 

Traffic management plan during construction Citta Italia 
Barangay Molino 3 
Bacoor City 

This will be coordinated with the traffic management bureau of host 
LGUs. Opening of subdivision roads as alternate routes will also be 
discussed.  
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EIA Module Issues/Suggestions raised by stakeholder 
Sector or Representative who 
raised the issue or concern 

Proponent’s Response 

How will project alleviate traffic in Bacoor? Ms. Flor Romero 
HOA Officer 
Bacoor City 

Meeting with project team, city LGU, barangay LGUs and transport 
groups to determine transport management, rerouting and other 
measures to mitigate traffic during construction phase. Signages will be 
placed for other transport modes, passengers and other stakeholders. 

You mentioned that there is property acquisition in private 
properties in Bacoor. Can you mention where these properties 
are so LGU can prepare?   

Kag. Criste 
Molino III 

ROW in Bacoor will be through privately controlled properties of 
proponent and its sister companies. LGU will not be burdened by ROW 
acquisition issues since properties have been acquired and are now 
controlled by proponent.  

What is the plan of the proponent to address project impacts to 
transport groups? 

Mr. Bernard Ricablanca 
Paliparan III Transport 
group 
Dasmarinas City 

FGD results indicate that transport groups request assistance for those 
whose livelihood will be affected. One option is gas subsidy and another 
is livelihood assistance. This will be considered by the proponent.  

Local route planning of LGU, can proponent come up with 
recommendation for possible rerouting or route plan of public 
transport that will be affected by the project.  

Bacoor stakeholder Transport groups were not able to identify alternative routes during 
construction. Alternative roads like Aguinaldo Highway are also highly 
congested. Passing through private roads maybe best option and will be 
discussed among proponent, LGU and concerned groups. 

This problem will be an answer to our concerns on traffic in our 
area.  

Ms. Flor Romero 
HOA Officer 
Bacoor City 

This comment is appreciated.  

6. Others 

Will this be the first and last public hearing for this project? Ms. Cristina Francisco 
Mon-el HOA Paranaque 

 Other consultations will be conducted prior to project implementation. 

Can we be given a copy of the presentation? Ms. Cristina Francisco 
Mon-el HOA Paranaque 

We can provide copy to those interested to get a copy of the 
presentations. 
Information are also available at the EMB website (EIA Results).  

7. Issues not 
related to LRT 
Line-6 project  

What will affected families in Bacoor expect from proponent if 
properties will be affected? 

Ms. Ester Cortez 
Housing Department of 
Bacoor  

There will be no ROW acquisition in Bacoor. All affected private lands in 
Bacoor City are controlled by the project proponent and its affiliate 
companies.  

How about those that will be affected in Longos? Ms. Ester Cortez 
Housing Department of 
Bacoor  

Longos is not part of project alignment. Project passing through Longos 
is part of alignment of LRT 1 extension.  

Additional roads will be needed near the stations to 
accommodate jeepneys and UV express that will pick up and 
bring passengers to the stations.  

City Engineering office of 
Bacoor 

Road construction is concern of DPWH and is not part of the project plan. 

Delay in implementation of DPWH projects in the region is 
normally due to delay in ROW acquisition.  

Mr. Jess Ramos 
DPWH Region IV-A 

 This is noted. 

Provision for road widening in affected areas? Citta Italia HOA  This is DPWH concern. 

Additional roads will be needed near the stations to 
accommodate jeepneys and UV express that will pick up and 
bring passengers to the stations.  

City Engineering Office of 
Bacoor 

Road construction is concern of DPWH and is not part of the project plan. 
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Plate 1. Photographs taken during the public hearing in Villar Sipag Hall 1 on 25 September 2019.  
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Plate 2. Photographs taken during the public hearing in Bacoor Government Center on 26 September 2019. 
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Annex 1. Sample of DENR invitation letter distributed to the various project stakeholders. 
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Annex 2. Receiving copy of public hearing invitation letters 
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Annex 3. Notice of Public Hearing Published on 09 September 2019. 
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Annex 4. Notice of Public Hearing Published on 16 September 2019. 
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Annex 5. Examples of Notice of Public Hearing posted in the Barangay Halls. 

 

 
Barangay Paliparan II, Dasmariñas City 

 

 
Barangay Paliparan I, Dasmariñas City   
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Annex 6. Attendance Sheets during the Public Hearing. 
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Annex 7. LRT Line-6 Public Hearing Project Presentation. 
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Annex 8. EIA presentation during the public hearing for the LRT Line-6 Project. 

 
 

 
 

 
 



 

 

44 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

45 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

46 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

47 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

48 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

49 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

50 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

51 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

52 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

53 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 

 
 

 
 



 

 

54 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

55 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

56 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

57 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
 



 

 

58 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

 
 

 
 

 
  



 

 

59 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

Annex 9. Issues and concerns sent through email and other means. 
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Annex 10. Transcription of proceedings during the open forum for the LRT Line-6 Public Hearings. 

25 SEPTEMBER 2019 (VILLAR SIPAG HALL, LAS PIÑAS CITY) 

Atty. Ang: Magandang umaga po. Bago po ang lahat ay nais ko pong banggitin ang mga stakeholders po na 

nandirito ngayon. Andito po ang ilang konsehal ng Las Pinas, mga LGU representatives po mula sa Vice 

Mayor’s Office, City Administration, City Planning Office, City ENRO, City Engineering at Traffic 

Management Department. Andirito din po ang mga representatives mula sa Barangay Talon Dos, Almanza 

Uno, Pamplona Tres, CAA, Pamplona Dos, at Talon Singko. Andito din po ang mga representatives ng mga 

eskwelahan gaya ng Southville International School at Golden Acres National High School. Meron din pong 

kumakatawan sa senior citizens, transport groups at homeowners association. Magandang umaga po. Mula 

naman po sa Paranaque, ang LGU representatives po ay mula sa City Planning Office, Office of the City 

Building Official at City ENRO. May mga barangay officials din po na mula sa San Dionisio, San Isidro at 

San Antonio. Ang ilang stakeholder representatives naman po mula sa private sector, hospitals at transport 

groups. Mula naman po sa Muntinlupa, may representatives po mula sa Vice Mayor’s Office, City ENRO, 

City Engineering, Traffic Management Department at PNP maging sa private sector gaya ng Madrigal 

Business Park at San Beda College at sa transport groups. Maraming salamat po sa inyong pagdalo sa 

Public Hearing para sa LRT Line 6 Project. Ito na po ang pagkakataon ninyo para maiparating ang inyong 

saloobin tungkol sa proyekto. Bukod po sa public hearing na ito, magkakaroon din po ng isa pang public 

hearing bukas, September 26 sa Bulwagan ng Liga ng mga Barangay sa Bacoor Government Center doon 

po sa Bayanan. Pagkakataon na po natin ngayon na i-raise po ang inyong mga concerns. Yes sir. 

Kag. Domingo: Magandang umaga po. Ako po si si Kagawad Domingo ng Barangay Talon Dos. Meron lang po 

sana akong itatanong kasi dadaan po yan sa Marcos Alvarez, dadaan po sa Alabang-Zapote Road, bale 

parang liliko sya ano. Dito ba sa baba wala ba syang matatamaan na road widening pagliko doon? Salamat 

po. 

Mr. Nacu: Maraming salamat po sa tanong ninyo. Kagaya nga po sa mitigating measures yun pong mag-umpisa 

ng construction, kailangan po ng proper coordination with the involved agencies. Unang una, ito bang 

concern ng road widening ay dapat kino-coordinate sa DPWH, at sa barangay at LGU kasi nga malaking 

impact ito lalong lalo na sa daloy ng trapiko. But yes, it will definitely be taken into consideration. Gaya ng 

ginagawa namin, ito namang EIA is a planning tool so lahat ng mga inputs ninyo, iko-consider ito at 

kailangan katanggap-tanggap saka for the benefit talaga ng mga tao.  

Atty. Ang: Ah sir, baka pwede na lang natin i-flash yung parang traverse ng design. Para po makita natin, for 

reference din po ng ating participants.  

Mr. Nacu: Sige sandali lang. 

SM Supermalls Rep.: Ako po ay from SM Supermalls. Tanong lang po namin sir ay dahil affected po ang tatlong 

malls namin, or apat along DASA (Dr. A. Santos Avenue), may nakita kami hanggang St. James, 

Paranaque. Pwede po ba kaming makakuha ng timeline nung project, kung sakali may presentation po ba? 

Yung progress po ng project, LRT 6B at yung papuntang Bacoor. Thank you.  

Ms. Agravante: Thank you for your question sir. Actually yung mga specific timelines wala pa po kasi andito pa 

lang po tayo sa panahon na nagse-secure tayo ng mga clearances, permits. Pero may mga rekomendasyon 

kasi po na pag kumpleto na ang mga requirements pati mga permits po sina-suggest natin sa kanila na 

dapat bago magsimula ang isang proyekto sa isang lugar, meron pong meeting or consultation o IEC po 

doon sa lugar na yon including the city officials and barangay officials and concerned residents para 

antemano po ma-forewarn sila. Hindi po pwede na kung ngayon, ngayon na sila magsisimula. Dapat po may 

advanced information o advanced IEC po. Kasi ang IEC po hindi lang naman sa panahon ng Environmental 

Impact Assessment ano. Pwedeng during the project implementation and prior to project implementation. 
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Napapatunayan po ng karanasan natin na kapag merong meeting bago maglunsad ng isang proyekto, 

nakakaiwas po tayo sa isang masakit ng ulo. So iyon po ang recommendation namin sa proponent.  

Mr. Nacu: At saka po with regards sa timeline, eh where are we now? We are still in the process of completing 

the Environmental Impact Assessment, meron pang second review, aayusin pa ang dokumento, yun iba 

pang mga issues aayusin, ireresolve pa. Actually, we’re running late already. Of course the proponent wants 

to commence next year. Pero marami po syang mga hindrances for that to be realized. Number 1, wala 

pang ECC. Pangalawa, ito po ay dadaan sa NEDA. So another layer po yun ng review. So before they are 

ready to say go ahead, proceed, naiintindinhan po natin na NEDA pa lang, they have their own timeline. So 

hindi po immediate. Although we would like to start as soon as possible.  

Atty. Ang: Siguro sir, i-clarify ko din lang yung question. Siguro ang intention nya is, supposed makapag-start na 

tayo today, where are we looking at, gaano po katagal yung progress po ng project, yun pong construction, 

may idea po ba tayo, parang timeline estimate po, na kung kelan po ang accomplishment po nito? 

Mr. Nacu: According to their timeline, mga 3.5 years po ang construction.  

Atty. Ang: Three and a half years po? Kung from initiation po… 

Mr. Nacu: At saka sir, ma’am, hindi po ito simultaneous na apat na line. Ipa-prioritize po. Halimbawa, dito muna, 

unahin po muna natin ang Molino Paliparan, and then next year ito naman, etc. etc. Hindi po sabay-sabay. 

Otherwise, mahirap po sa project management. So ganon po ang kanilang approach na gagawin.  

Atty. Ang: Okay. Sir, siguro po, kasi suggestion din po ng madami, kung kelan tayo maga-identify ng lugar kung 

saan magsisimula at specifically aling areas po ang tatamaan. Kelan po kaya pwedeng malaman yun? 

Mr. Nacu: At this time, di pa po natin definitively masasabi, kasi nga po gaya ng right of way acquisition, hindi pa 

po yan defined, di pa po yan black and white. Kasi ho they are trying to do some engineering intervention 

para ma-minimize nga po. So yun. Tapos yung stations, gaya po ng Sucat Station, hindi pa nila napi-

pinpoint where exactly kasi pag-uusapan pa kung sino ang may ari ng lugar, o hindi, kung saan nga 

appropriate, kasi nga, yung tawag dito, yung mga terminals. So at this point, di pa po sigurado. Although 

may designated, may idea na sila kung saan ilalagay ang mga stations.  

Mr. Baylon: Magandang umaga po. Ako po si Ruben Baylon, Paranaque jeepney driver and operator 

association. Ang tanong lang po namin, kami ang major na apektado sa project ng LRT 6. Yung 

pamamasada namin mula sa Baclaran hanggang Sucat. Sa pagkakaano po namin, itong project na ito, na 

sa pamamasada namin, kumukunsumo kami ng apat na byahe hanggang lima sa loob ng labindalawang 

oras hanggang labin-apat. Kung itatayo po itong LRT 6 sa kahabaan po ng A. Santos, may posibilidad po na 

yun pong byahe namin, eh maging dalawa na lang o tatlo. Kung sa ganong sitwasyon po, paano po 

makatitiyak na yung mawawalang kita naming mga driver at yung mga pasahero na mapeperwisyo sa 

ongoing project ng LRT 6 sa kahabaan ng A. Santos? Sa ganong sitwasyon, papano sasagutin ng Prime 

Asset Venture yung mga damages sa usapin ng pagkawala ng byahe namin, particular sa mga driver at 

yung mga pasahero na mapeperwisyo?  Sa kaalaman po namin, yung kahabaan ng Santos ay three lanes 

yan, sa gitna po nyan ay hinukay, nilagyan ng tubig ng NAWASA. Someday, magiging two-lane na lang po 

yan, at sa two-lane po talagang magdudulot ng matinding traffic sa panig naming mga mamamasada. 

Papaano po yun. Hanggang dun lang po. Maraming salamat po. 

Ms. Agravante: Okay, marami pong salamat sa tanong. Actually lumabas po yan doon po sa focus group 

discussions doon po sa limang transport organizations na kinausap namin noong September 5 and 6. Bale 

ang sabi po nila, tama po yun, magde-decrease by half po yung number of trips, tapos estimated loss of 

income is 50% to 65%. Actually po, yun pong results po ng FGD, dagdag na hiningi ng EMB po, ay 

naforward na po for consideration ng project proponent. Sana po maintindinhan nila yung sakit na idudulot 

sa kabuhayan ng proyekto dahil po sa loss ng lane at doon po sa traffic na idudulot. Wala po yung mga 
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project proponent pero nirerekomenda po namin na pag-isipan na nilang mabuti, kasi kabuhayan ng tao po 

ang pinag-uusapan po dito, na hindi po biro. Na tuloy, sabi po ng mga nag-FGD po na kausap naming mga 

drivers and operators, sabi po nila, gusto sana naming umasa, pero parang ang hirap umasa. Pero yun 

pong dalawa po na rekomendasyon, na kung totoo po ang estimate ng loss of income, sana tumugon ang 

proponent by possible livelihood projects po para po doon sa mga mawawalan ng kita. Pangalawa po na 

lumabas po na rekomendasyon ay gas subsidy. Na titiyakin na ito ay makarating sa driver, kasi po yung gas 

subsidy ng gobyerno, parang hindi naman lahat nakarating sa driver kasi dinaan sa operator. Sabi po ng 

operator, hindi po sila masyadong mapeperwisyo dahil fixed yung boundary. Ang talagang matatamaan po 

ay yung jeepney driver. So for serious consideration po yung sitwasyon na mangyayari at saka yung mga 

inilabas ng mga jeepney drivers na pamamaraan na pagaanin naman po ang epekto sa kanila.  

Mr. Nacu:  Saka po yung nabanggit ninyo na dun sa center island na merong mga tubo ang water company eh 

ipaparating din po namin yan dun sa PAVI dahil importanteng-importanteng input po ito dun po sa kanilang 

paglalagay po ng mga pilote. Kasi syempre, pag tinamaan po yung culvert o yung kwan, yung pipe, eh 

malaking perwisyo po yun. So, that was the first time na narinig namin ito, so definitely, it should be part and 

parcel of their design. Sir, meron pa dito…. 

Manuyo Uno Rep: Magandang umaga po sa ating lahat. Sir itatanong ko lang po. Kanina po nakita po sa may 

slide yung mga station dito sa Las Pinas, dito sa Manuyo Dos, Pamplona Tres, Pulang Lupa Dos, and BF 

International. My question is, before po, napamalita dito sa amin na magkakaroon po ng station sa Manuyo 

Uno. Before po. For clarification lang po, kasi sa slide, Manuyo Dos na. Tanong lang po namin, ano po ba 

ang original plan, mali daw po ba ang information na nakalabas? Na before Manuyo 1 but now Manuyo 

Dos? Yun lang po. Para po maipaliwanag namin sa mga nagtatanong. Ang alam po kasi nila is Manuyo 1 

station. Thank you po.  

Ms. Perez: Ah sir, yun po kasing ibang lugar ay para pong nasa boundary ng mga barangay. Kasi normally po 

yung mga kalsada po ang boundaries ng mga barangay. Oo, kaya kino-consider po lahat po ng mga 

barangay na nasa palibot po noong mga istasyon. Ido-double check na lang po namin tapos itatama po. 

Saang station po ba kayo malapit sir?  

Manuyo Uno Rep: Last year, merong napabalita na merong station sa Manuyo 1. But now ng nakita namin sa 

slide Manuyo Dos. Kaya ko po tinatanong kanina. Yung station po doon.  

Kag. Aguinaldo: Magandang umaga po. Kagawad Deo Aguinaldo po from Talon Dos. Nasabi sa akin na wala 

pa yang depinito na site ng station. My concern is, by saying na kakaliwa sa Alabang-Zapote Road, across 

that is Talon Dos, so we need to inform our constituents. May epekto sa traffic and so on and so forth. So 

from Alabang-Zapote Road, it will turn right to Marcos Alvarez. Okay, there is a definite concern for my 

barangay chairman about that. So sabi naman sa akin, wala pa yata. Wala pa. Okay. So I’d appreciate that 

the earliest that it can be publicized, yung definite site, the better kasi we’re able to organize and tell the 

people, this is what’s going to happen. So that’s conditioning their mind and lessening the negative impact. 

Thank you. 

Mr. Chavez: Good morning po sa ating lahat. Ako po si Danilo Chavez, traffic management ng Las Pinas po. 

Ang concern ko lang po kasi, ngayon po is four lanes po tayo. Yung pagkakasabi po ninyo ay parang half po 

nung kalsada ay gagawan po ng station. Meron po ba tayong alternative route para po dun sa 

manggagaling ng BF International, dahil ang BF International po kasi eh crowded na din po kami, crowded 

na po ang aming kalsada. Kung liliko po sila sa Alabang Zapote Road, eh passing through po ang Las Pinas 

ng Cavite at ng Laguna. Nasa amin po ang bigat ng daloy ng trapiko. Meron po ba tayong alternative route 

at mga signages na huwag na muna dumaan sa Las Pinas ang from Cavite or Laguna sa ganong 

sitwasyon. Or during construction.  
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Ms. Agravante: Actually po, pagtutulungan po ninyo ng Traffic Management Unit, LGU, at saka yung mga 

project proponent po na paano po natin ma-manage yan. Yung signages po talagang recommendation po 

yan para po walang maperwisyo. Saka information dissemination po para po di mabulaga ang lahat. Thank 

you sir. 

Ms. Allanigue: Okay, I’m Lyn Allanigue representing LTO Paranaque, and my colleague here representing 

Olivarez College. Sir, actually yung LRT na yan ay that is only one part sa nakikita kong solusyon sa 

transportation. Syempre wala pa tayong train, yung subway, etc. So that’s separate sa PITX. Ngayon may I 

also suggest na since you keep in touch with this project, may I request na just like you mentioned, may I 

suggest na you have a good plan na ahead of time. When do you plan to start this project sir? Kailan po? 

Kasi the target is to start the project by 2025 according to Secretary Tugade. So lahat ng projects by 2021, 

ang target nya is to double young current na commuters madoble yung kanyang, for example, nakakapag-

transport sya ng 25,000 people a day by using ordinary public utility vehicles, so dun sa mga gagawin, sa 

train, subway, plus the LRT, so we will be like, by land, madami syang modes of transportation. So yung 

halimbawa 25, ang target nya baka nasa 250 (thousand) and i-transport,mai-ease talaga yung traffic. Sad to 

say, yung mama kanina yung president ng jeepney association, talagang affected sila pero if you have the 

kooperatiba, kasi the PITX is open for parang e-jeepney, ganon. Yun ang magiging center of mode of 

transportation sa Paranaque going to different places. So sa PITX ang center nya. So coming from PITX 

merong yung papuntang north, ang travel nya is yung subway, pag kumaliwa ka doon naman sa LRT. Yun 

na yung PITX. So siguro dun sa mga gustong magkaroon ng another income, maybe you can talk with your 

cooperatives. Then yun naman po yung sa isa, yung sa concern po, yung mga traffic flow, na may mga 

affected areas especially the barangays, ako affected ako. Yung harap ng subdivision namin, affected. Kasi 

ako I stay in Marcos Alvarez, so I cannot imagine, saan ako dadaan? Pero ang Las Pinas kasi, ahead of 

time sila mag-isip. We have the river drive, ang mga nakakadaan don yung mga may friendship lane. Ang 

advantage naman po namin sa Paranaque, the city of Paranaque is may constant communication sya sa 

LTO when it comes to traffic. Of course, subject to rules and regulations. So sana sir, try to have more 

meetings and then make a route plan. Kausapin nyo ang mga homeowners, na if possible, pa-open nila 

yung way nila, yung subdivision nila kagaya ng sa Las Pinas na ma-open. Parang friendship route, parang 

solidarity route sa Cavite. Yun lang sir. Talagang pag inintindi mo, magrerely lang tayo sa kalye tapos 

kukunin pa yung kalahati, tapos imagine mo, ilan yung bulk ng sasakyan plus yung jeepneys plus yung e-

trikes na unregistered, talaga pong masakit sa ulo. Yun lang po. Thank you. 

Ms. Agravante: Ma’am, point well taken.  

CCTODA Rep.: Sir, CCTODA po. Sir, puro concern po, traffic. Ngayon sa tricycle, nakita namin na dadaan sa 

CAA Road. Yung traffic andyan na yan eh. Ang concern namin ay kapag nandyan na yang project na yan, 

baka mawalan kami ng hanapbuhay. Yan ang concern namin kasi sa dami dyan na myembro, isang libo  

mahigit. Dyan kami umaasa ng pagpapaaral ng mga anak, pagkain namin araw araw. Yun ang pinag-

uusapan naming magkakasama, ano ba ang mangyayari sa amin pagdating ng project na yan?  

Ms. Agravante: Actually po, ang magiging papel po ng mga tricycle drivers ay tagadala ng mga pasahero doon 

sa mga istasyon ng LRT. So doon po sa FGD na ginanap noong September 5 and 6, sabi ng mga jeepney 

drivers at UV express, sabi nila, swerte naman ng tricycle, di sila tatamaan. Dahil tagadala po kayo at 

tagahatid away from the stations. So hindi ho masyado.  

CCTODA Rep: Halimbawa, saan po ang istasyon kasi san ba sasakay young pasahero, di ba sa LRT, doon sa 

baba wala nang sasakay, doon na sa taas. Malapit lang naman ang Casimiro to CAA. Yun nga ang concern 

namin na kapag ginawa yan, saan ang istasyon nyan? Ay kung doon sa CAA road, wala na kaming 

pasahero.  



 

 

66 

EIS ADDITIONAL INFORMATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  
PUBLIC HEARING DOCUMENTATION 

LRT Line 6-A and Line-6B+C Project  

Ms. Agravante: Actually lumabas po yan sa focus group discussion with drivers and operators. Ang sabi nila, na 

sana, nandito ba ang mga representatives ng PAVI? Listen. Kasi po ang sabi po nila, ang observation nila, 

masyadong malapit ang pagitan ng mga stations. Very short ang distance. So halos yun din ang rota ng 

jeepneys, rota ng UV express at siguro tricycle. Siguro pagisipan po yan na kung ganito ang feedback galing 

dun sa ibang transport sector, kailangan nilang pag-isipan yan, ano po. Kasi dapat ang prinsipyo is paano 

natin maaayos ang traffic na hindi naman madedehado ang madaming ibang modes of transport. So 

talagang pag-iisipan po talaga ang harmonizing ng ibat ibang modes of transport. So attention po doon po 

sa PAVI, kailangan nyo po talagang pag-aralan po ito, andyan po sa report po namin.  

Ms. Cerna: Good morning po. Nanette Cerna, Las Pinas Medical Center, administrative assistant po. Kasi yun 

pong hospital naming, mismo doon sa Alvarez. Ang sikip sikip ng Alvarez. Tapos sabi nyo, yung carriage 

nya is around nine meters. So halos nakadikit na dun sa ospital namin. During construction sabi nyo meron 

kayong barrier for the noise, after nun, na maano na sya, syempre apektado yung mga pasyente namin and 

other concerned. Tapos can we directly write EIA regarding sa mga concerns namin?  

Atty. Ang: Ma’am regarding dun sa EIA, pwede naman po. Mamaya po ididiscuss po namin sa way forward po. 

And then sagutin po muna ni sir yung tungkol po sa concern po dun sa noise.  

Ms. Nacu: Ah, with regards to noise, gaya nga po ng pinag-usapan natin kanina, sa presentation po namin, even 

without the project, maingay na, number 1. Number 2, yung railings at the way I understand it, yung 

technology po natin ay iba five years ago. In fact yung mga bagong technology ngayon, sabi po dun sa 

design ng PAVI, gagamit po sila ng ballasted tracks. Ibig sabihin po para po syang nag-a-absorb ng noise. 

Nagle-lessen ng noise, nagda-dampen ng vibration. Other best practices would probably include yoong tire 

derived aggregate. Normally po yung riles nilalagyan nila ng graba. Pero ito, ang mga old tires, na ine-

enforce na nila sa ibang mga bansa, nire-recycle po nila, sine-shred po nila yung tires, tapos yun ang 

gagamiting graba. Unang una ay yun po muna, pangalawa ay as far as, ay kayang kaya nilang latagan ng 

mga tires na mas maganda yung absorbing capacity with regards to noise. Yun nga po ang na-observe ko 

sa Japan, halos hindi nuisance yung naririnig, na nakasakay na ako sa tren, halos lahat ng residential area 

ay malapit doon sa riles ng tren. Parang dikit na rin. Pero nasa design po yan.  Kasi yung riles ng tren, 

kapagka di mo periodically mine-maintain, nawawala rin yata ang alignment, and that can cause extra 

vibration, and cause extra noise. Talagang, kailangan talaga according to proper maintenance. So yun po, 

although you have to realize na dikit na dikit kayo dun sa alignment. So you will have to take a look also dun 

sa ginawa naming pag-aaral para maintindinhan nyo.  

Atty. Ang: So ma’am, may follow up po ba kayo dun sa tanong nyo? Okay na po? Thank you.  

Engr. Rivera:  Good morning. Engr. Rivera po of Paranaque City ENRO. Ang unang comment ko po, ay 

papaano nyo po masisiguro na yung mga taong magtatrabaho during construction and operation, na 

magawa po natin ang mga methods. Kasi po, may mga pasaway po talaga na tao, na kahit sabihin po natin 

na wag itatapon yung ganito, yung ganyan pero hindi ginagawa. Yung sa construction program, meron po 

kayong mga methods doon, na may mga cases po kami sa city of Paranaque na may mga canals po kami 

na na-clog due to construction materials. At di ko lang po sure sir kung na-show yung sa solid waste, yung 

mga construction debris po na makukuha po ninyo. May mga cases din po kasi kami na yung construction 

debris po ay iniiwan na lang po sa mga waterways. Sa city of Paranaque po we’re conducting po yung, may 

environmental police po kami. Gusto ko lang po sana na masabi po sa mga contractor po na sana po ay 

ma-ensure po natin na wala po tayong ganitong cases kasi yun nga po, yun po ang naging problema namin 

sa city, kasi sa gabi po tinatapon sa waterway, baka po kinabukasan makikita na lang po namin, may mga 

bato bato na po. Kaya yun po ang naging problem namin. Na sana maisure po ng proponent na yung 

kukunin po na mga contractor at subcontractor, maisure po talaga na hindi po mangyayari yung mga 

ganong bagay. Paano po natin maaayos po yung mga ganoong environmental problem po. Yun lang po. 

Thank you po.  
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Mr. Nacu: Good point sir. Number 1, yung contractor po posible naman po na merong kontrata, all those 

concerns na nabanggit nyo, should be enumerated there and understood, kasi kailangan po na i-ensure din 

ng mga tao na ang mga ating mga pinagkasunduan at hindi nyo dapat gawin and so forth and so on. That’s 

the first way to address that concern. The second one is, gaya ng nasabi ko kanina, ang LGU will form part 

and parcel of the MMT, multi-partite monitoring team. Para periodic inspection, pag nakitang may violation 

dyan, right there and then, pwedeng sitahin. That’s more of a proactive intervention of the LGU in addition to 

that of the MMT. So sana ang dalawang safeguards na ito ay talagang ma-enforce para talagang itong 

project na ito ay hindi maging sakit ng ulo sa LGU. Thank you. 

Mr. Jojo: Good morning po. I am Jojo from the City Planning of Paranaque. Sir I would like to inform you po na 

the city has a program na monorail from SM Sucat to South Superhighway. Siguro po on the part of the 

LGU, para po maconsider po ninyo sa proyekto nyo.  

Mr. Nacu: I think that statement is very significant. So gaya nga po sabi namin sa proponent, na dapat talaga 

yung planned alignment ay tingnan yung ibang infrastructure development. So in the case of Bacoor, may 

plano din yata silang monorail at saka dun sa A. Santos, ay kailangan ho talagang tingnan at baka mag-

untugan. Pangalawa, dun po sa Molino-Paliparan ay issue naman ang mga overpass. Eh magiging concern 

po yan pagdating ng araw. Most of the ……(inaudible)…Gaya ho nung sa Bohol, gumawa sila ng kalye pero 

tatama ho dun sa simbahan.. 

Ms. Agravante: Sir, inerekomenda ho namin sa project proponent na magbuo sila ng LGU liaison and 

communication team. Kasi po pagalis namin na gumagawa ng environmental impact statement, kami po ang 

mga lumapit sa mga LGU at mga officials, pag wala na kami, dapat magbuo na lang po sila ng sarili nilang 

team at sila po dapat ang nakikipag-coordinate sa local government unit sa napakaraming bagay. Thank 

you po. 

Ms. Lacerna: Good morning. I’m Carol Lacerna from Southville International School and Colleges. Ang concern 

ko lang po sir, kasi since we’re a school, we’re very particular sa noise during the construction and during 

the operation of the LRT. Now, my concern is how do we ensure that the measure you mentioned like the 

noise barrier to prevent, no to lessen the noise…how do we ensure na lahat ng concerns naming dito ay 

maimplement talaga by the proponent since because we are just a third party, hindi naman nakakausap ang 

proponent talaga. Now, ang gusto lang namin is the assurance na lahat ng concerns na nire-raise namin 

especially about the noise kasi hindi naman po madisrupt ang operation ng school namin because of the 

construction, noises po by the construction. Will there be a possible consultation by the proponent before the 

implementation of the project? So this will be an assurance na lahat itong concerns namin ay maa-address 

talaga.  

Mr. Nacu: Yes, in fact during the scoping meeting na ginawa namin, pinagusapan na namin ang communication 

before project implementation. Ang lumalabas dito is yung proponent po will do the rounds sa mga LGUs at 

sa mga stakeholders para yung mga maliliit na concerns pag pinagsamasama ay magiging concern na yan 

eh. So that will be a venue to thresh out all those issues. And most likely meron pa tayong additional 

programs na pwedeng gawin sa perimeter. May mga noise barriers for example planting vegetation na 

nakaka-lessen ng noise eh. Gaya ng mga walls ng mga bahay. There are other ways to lessen the noise 

impact.  

Atty. Ang: Ah, you can ensure po na ang LRT monitoring team na bubuuin upon issuance po ng ECC po nila. 

So ang multipartite monitoring team, sila po yung magbabantay para ma-ensure na nagko-comply po sila 

dun sa prescribed conditions po ng project. So kasama na po dyan ang noise reduction ang ibibigay na 

conditions ng EMB sa proponent, isasama po sya as condition dun sa ECC na ibibigay po sa kanila kung 

sakaling ma-award sila ng ECC. So yun naman po, periodic naman po ang activities ng MMT kasi kailangan 

po nilang bantayan talaga yung activities ng proponent….May question pa po ba? Vibration po?  
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Mr. Nacu: Yung noise saka vibration, part and parcel po yan ng design. Definitely, yung vibration particularly 

during construction will be created by the machineries. So maingay yung mga compressor…..(inaudible)… 

tapos gaya ng sabi ko kapagka gumagamit ng mga heavy machineries, nakagawa ng vibration yan. So gaya 

ng sabi ko kanina, yung LRT 6 will incorporate those mitigating measures, components that will dampen 

vibration. Pero based on our study, mataas na talaga ang noise… 

Mr. Custodia: Good morning, Bernard Custodia po from Muntinlupa Traffic Management. Ah, malaki po yang 

project natin, malaki din po ang impact sa traffic. Once na itayo po natin yung column sa kalsada, impact po 

nyan ay malaking factor, reduced po ang road capacity at increased po ang travel time. So ganong kalaking 

impact ng project, hindi po sufficient yung formulation and power ng LGU, so kailangan ho namin dito ng 

traffic consultant para po ma-address po ang concern po natin sa traffic particularly road safety, alternate 

routes, traffic management plan pati traffic impact assessment. Number two po, meron po kasing ongoing 

project sa Skyway sa area po ng Muntinlupa. May mga initial construction na po silang ginagawa and then 

sa area po ng national road, malapit na po silang mag-start. Ang concern lang po namin yung connection ng 

LRT station sa Starmall. Andun po ang alignment ng existing viaduct saka po yung magiging alignment ng 

Skyway. So paano lulusot po yung LRT dun papuntang Starmall. Yun lang po. Thank you. 

Atty. Ang: Okay po. Yung mga issues na lang po na hindi pa nabanggit. Sa mga participants, sa mga kasama 

po natin? 

DRRMO Las Pinas: Good morning po, …(inaudible)…from DRRMO Las Pinas. Ah, looking at the presentation, 

it seems na we’re on the go with the project. It so happens na dito naman sa kabila, most of the affected 

areas is District 2 Las Pinas dito sa LRT na ito. But now, we have the LRT dito sa C5 going to Bacoor. So 

ang mangyayari ditto sa Las Pinas…  

(Note: This is the end of the recording for the Las Pinas public hearing since the video camera ran out of battery. 

Remaining issues were documented and presented in the matrix of segregated issues and concerns.) 
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26 SEPTEMBER 2019 (BULWAGAN NG LIGA NG MGA BARANGAY, BACOOR CITY) 

Atty. Ang: Andirito po ang ating City ENRO representative po, homeowners associations, at representatives po 

mula sa Ligas at sa Bayanan at sa Niog Tres. Nariyan din po ang mga partners po natin mula sa 

Dasmarinas na CPDC representatives na si Mr. Jose Targa at Edgar Echon, Traffic Management Bureau 

representative na si Mr. Willsor Yee, Barangay Chairman Victor Topacio, mula sa Salawag. At transport 

group representative mula PABODA, Wood Estate mula sa Molino, San Nicolas 3, Paliparan 3 at Salawag. 

Nariyan din po ang participants mula dito po sa EMB Central Office, EIA Review Committee members, 

andito din po ang EMB Region IV-A, andyan din po ang PENRO Cavite, at mula sa proponent na sa PAVI. I-

acknowledge ko din po ang presence po ng ating mga kasama mula sa DOTr, at sa University of Perpetual 

Help. So magandang umaga po sa ating lahat. Ngayon po, mag-start na po tayo ng open forum no, pero 

bago po tayo makapag-formally start, bigyan ko lang po kayo ng konting gabay para po naman sa maayos 

na pagsasagawa ng ating open forum. So taas lang po tayo ng kamay para po ma-acknowledge namin kayo 

kung gusto nyo pong mag-raise ng question, tapos po pag nakapagpakilala na po tayo, i-state lang po ang 

pangalan po natin at kung anong sector or group ang nirerepresent po natin. Bakit po? Kailangan po na 

malinaw po nating mabigkas po ito dahil po nirerecord po natin ang proceedings po na ito. Bakit po? May 

video po tayo, may audio, para madocument po natin yung issues and concerns na nais nyo pong ipabatid. 

Ngayon po, sana po yung mga questions and concerns po ninyo ay patungkol po doon po sa naging 

presentation po ng ating proponent kanina at ng kanila naman pong consultant. At sana po, bukod po doon 

sa nakapaloob nyong tanong, kung natanong na po sya ng iba po nating mga kasama dito, huwag na po 

natin sana ulitin para po ma-maximize po natin ang potential nito pong public hearing na ito. Malinaw po ba? 

Okay po, sino po ang nais pong unang magtanong? Mag raise ng concern po natin, mga agam-agam. O 

kaya naman may suggestion po kayo na nais nyo pong iparating sa atin pong mga proponent…. Mukha 

pong wala. Sana po samantalahin natin ang pagkakataon na nandito po tayo sa public hearing.  

Mr. Ramos: Hello, good morning po. Jess Ramos po ng EMB Region IV-A. Unahan ko na. Actually di sya 

tanong eh. Sharing lang ito. Ito yung naranasan naming during the monitoring kasi ako po kasi ang OIC sa 

monitoring project, monitoring ng project na may mga na-issue na ECC. At isa po, isa sa mga departamento 

ng ating gobyerno na ating na-monitor ay ang DPWH. Isa po sa mga naging problema ng implementation ng 

project nila ay yun hong binanggit ni sir na pinakita ho dito kanina. Yun hong acquisition ng road right of 

way. So yun ho ang nagiging cause ng delay ng implementation ng project nila. Yun nga, nung napunta ako 

sa province ng Rizal, saka yung lately yung sa circumferential road, yung TBPL, so yun yung nagiging 

cause. Yung pangalawa, yung ano, kelan ho ba ang timeframe, yung tentative ng project na officially ho ng 

project ho natin. Yung lang naman yung sa akin. Thank you. Thank you. 

Mr. Nacu: Ah, actually, yung second question nyo ay tinanong na din kahapon. Yung mga stakeholder would like 

to be prepared. Kasi nga syempre maga-adjust ng lifestyle di ba. Ah sa kasalukuyan po, ah based on the 

proponent’s timeline, kung makukuha lahat ng mga permits at saka ang necessary documents, they’d like to 

start breaking ground as soon as possible. Kasi nga po, ang timeline, construction to operation po is ballpark 

3.5 years, three and a half years. So matagal po yun. Tapos po, bago po maumpisahan yun eh 

kinakailangan mag-issue ng ECC ang DENR, kailangan po ng approval ng NEDA, among others. Kami po, 

as a third party consultant, we will try to finish our job as soon as possible to move forward. Pero di po tayo 

makakapag-predict when particularly dun sa NEDA part when they will act on it. Although nasa balita na po 

na it’s already in consideration, ECC na nga lang ang inaantay nila for the project to move forward. Ngayon 

po, the other thing, to appreciate the project, apat po sa ngayon di ba? Line A, B, C plus Alabang-Zapote. 

Okay. Hindi naman po sabay-sabay yan. So ibig sabihin, based on yung engineering at yung final design ng 

proponent, maaaring ito munang Line A, mula rito sa Niog all the way to Molino-Paliparan hanggang sa 

Governor’s Drive. Mahaba po yan eh. Maaaring yan muna bago po yung B, C. Hindi po sabay-sabay kasi 

logistically, ang hirap. Madami mong kukunin na materyales na sabay-sabay, impact mo dito, impact mo 
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dyan, tapos nakatiwangwang ka. So, di ba? So importante na ma-manage yan para yung progress at saka 

yung delivery as well as yung stockpiling will be well managed. Balik po tayo dun sa question kanina. Eh, 

actually kung, kung pagpapalarin, by next year, early next year, pero that remains to be seen. Kami, very 

cautious din kami, hindi namin sasabihin na by this date, uumpisahan na yan, kasi nga po there are certain 

conditions that are totally outside of our control. Pero that’s a good question.  

Atty. Ang:  Okay po, sir? Other concerns po? Sige po, no, kahit po habang ngumunguya po tayo eh pwede 

naman po tayong magtanong. Kung nahihiya po kayo, pwede nyo naman pong ipaabot na lang po sa akin, 

para isulat nyo na lang po.  

Engr. Targa: Hi, good morning. I’m Engr. Erickson Targa from City Planning Dasmarinas. Sir tanong ko lang po, 

ano po ang action nyo regarding dun sa pinakita nyo kanina, regarding sa mga noise, dun sa mga taong 

maaapektuhan nung LRT, yung mga dadaanang mga residential. Ano po ang action nila? Thank you. 

Mr. Nacu: Well, gaya nga po ng nabanggit kanina… Thank you for your question. Kagaya ng nabanggit natin, 

we will, the proponent will definitely consider noise suppressing or noise lessening technology. For example, 

kagaya nga ng rail system nila, as much as possible yung system will be able to absorb vibration and will 

also generate less noise. Yung sa track at saka yung wheel interface, kasi bakal sa bakal yun eh, di ba, 

noise intervention kagaya ng mga nabanggit ko. There are other possibilities, for example kagaya nga nung 

mga aggregates na ginagamit sa mga ballasted tracks eh pwedeng iconsider don. Kasi kung nagagawa nila 

yung minimal noise sa mga train nila sa ibang bansa, kayang kayang gawin din dito sa atin. So yung 

technology naman po nito ay hindi po galing sa atin, imported naman po lahat ito. We are actually banking 

on the best technology abroad that will be applied here. Kasama na po kasi dun sa feasibility study nila.  

Mr. Sumulong: Ah hello po, good morning po. Mr. Sumulong po, ako ang president ng Wood Estate Molino. Ang 

tanong ko lang po, may ginagawa na po kasing flyover po sa amin don, sa kanto ng Daang Hari and Molino 

Road. Ano po kaya ang magiging epekto nito kung, dahil makipot po yung lugar namin na yun eh, lagi pong 

ma-traffic don. Kung sasabay po kaya ang LRT o ang flyover po naming don sir? Ano po ang magiging 

sitwasyon po don sir?  

Mr. Nacu: Ah, gaya nga po ng sabi namin kanina, na yung proponent will definitely talk with the local 

government units para-ma-synchronize itong mga development na to. Kung ongoing na yan, maga-adjust 

ang project. Kasi nga ho, hindi naming pwedeng ipagpilitan yung disenyo kung may existing structure na 

dun sa lugar. Nasagot po ba yung tanong ninyo?  

Mr. Sumulong: Okay na po sir. Road widening po? 

Mr. Nacu: Yung widening po, ang may concern na po nyan ay DPWH. DPWH po, hindi po ang proponent. 

Although makikipag-usap ho ang proponent sa DPWH, kasi ho kapag may ginawa ka rito, everybody’s 

affected. Kailangan dapat nagkakaintindihan at nagkakalinawan po tayo.  

Mr. Echon: Sir, magandang umaga po, Edgar Echon po, City Planning ng Dasma. Follow up question lang po 

dun po sa noise generating during operations. Paano po ang magiging action plan dun sa mga affected 

residents kasi may mga reading tayo na 90 decibels, right? So ang exposure limit na allowable sa 

occupational safety is 85 decibels lang for eight hours work. But during the operation, is around morning, 

evening, up to evening. Ano ang magiging action plan dun sa mga affected residents? 

Mr. Nacu: I think Mr Tony would like to answer.  

Engr. Tan: Good morning po. Salamat po sa tanong. I’ve been in the rail industry for 16 years already. Alam ho 

ninyo, ang noise is generated through the curves. If you are going to maintain the speed, so whenever you 

go through the curve, it will generate noise. Okay. So in our design, whenever we have a sharp curve, we 

lessen the speed and then we put a noise barrier. Kung nakadaan na po kayo sa may Fort Bonifacio, sa 
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may South Superhighway, makikita nyo po dun yung flyover may barrier na magkabila, noise barrier yun. So 

we will always install the noise barrier to address any concern about noise. Salamat po. 

Atty. Ang:  Ah, sir, basahin ko lang po yung tanong no, may sumulat po sa opisina, sa Citta Italia, Phases 3, 4 

and 5 Homeowners Association. Ito po yung mga tanong po nila. So regarding po una sa traffic 

management plan, so bukod po dun, nasagot na rin po siguro ito kanina, kelan sisimulan ang proyekto at 

kelan sisimulan ang operasyon nito. Nariyan din po ang question will there be provisions for road widening 

on affected areas? Pangatlo po, yun pong timeline ng proyekto, at pang-apat “will this affect the flooding 

system in the area?”  

Mr. Nacu: I think that we have already addressed those issues during the discussion ng results. Definitely, itong 

mga concerns na to will be considered in the final engineering design at saka dun sa final study. 

Atty. Ang: Siguro po sir for the record no, para din po sa mga kasama po natin ito po kasi nasagot na din po ito 

kahapon ano. Ah, meron po ba tayong traffic management plan? 

Mr. Nacu: Kagaya ng nabanggit natin kahapon, yung traffic management plan with the concurrence at saka 

upon consultations ng principally ng mga LGU Traffic Management Units, kasama na rito yung proper set up 

of signage, at saka information education campaign para po hindi naman the next day, meron tayong 

bubulagang development na hindi natin na-anticipate. Kagaya rin po ng nasabi kahapon, they might also 

look at the option of opening or closing certain areas during constructions to private vehicles and so forth 

and so on.  So yun pong mga options na paglalaruan at saka pagkakasunduan ng mga bawat kwan. Kasi po 

hindi pwede tayo magbigay ng generalized answer dun kasi conditions change from location to location. So 

kung maluwag yung kalye, di mas pabor. Pag masikip eh mas masakit ang ulo.  

Bacoor Stakeholder: Magandang umaga po. Ah, magtatanong lang po ako kung na-consider nyo po yung, if 

ever nag-umpisa na po yung Line 1 Cavite papuntang Bacoor. If ever natapos po yung proponent ng Line 1 

Cavex, at susunod itong Line 6 Extension, kung naconsider po ng proponent yung proposed, kung baga, 

para yung tao hindi na bumaba, para mag-transfer dun sa isang line. Kung independent station po yung 

itatayo.  

 Mr. Nacu: Common station in other words?  

Bacoor Stakeholder: Oho parang ganon. Kasi doon sa …. Ano, para ma-address din ang traffic congestion sa 

lugar.  

Mr. Nacu: Magandang tanong po yan. I think we are all learning from the experience of MRT and LRT. Yung 

common station na ganun matagal na pinag-awayan yun ng Ayala at saka SM. So this early, I’m sure that 

this is going to be one of the important steps, kasi nga po mass transport, yung interconnection. Ang laking 

inconvenience kapagka ito hindi integrated. Mas madali nga, for example sa Singapore, pag magche-

change ka ng line, bababa ka lang, aakyat ka lang ng konti, yun na yung susunod na line. Di ka na 

kailangang lumabas pa dun sa gusali para pumunta ka dun sa susunod na istasyon. Yan po talagang 

importanteng importante doon sa design at saka yung efficiency ng transport system. Sige po. 

Engr. Francisco: Hi, good morning. Jess Francisco po, CPDC ng Bacoor. Sir, tungkol dun sa Talaba Niog 

Station, kasi yun ang magiging chokepoint. Ang concern po sa mobility ng mga passengers, papano ang 

gagawin nyong separation don. Kasi ngayon, wala pa yung LRT traffic na yung junction. Saka yun ba, 

bababa ng LRT, bababa ka at maglalakad ka papalipat dun sa, kung papuntang city hall di ba yung station 

andun sa left side? Sa may likod ng St. Dominic. So yung mga tao, tatawid pa ng Molino Road. yung 

mobility ng tao saka nung sasakyan. Sigurado, pagbaba at pagsakay, sigurado traffic. Yun palang traffic na. 

Yun po sir. 

Mr. Nacu: Magandang tanong po yan. Yan po ay ibabato na lang naming sa proponent para sa final design. Kasi 

yung mga, oo iko-consider yan kasi unang una talagang chokepoint po yan. We know the situation. At saka 
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gusto natin na bumaba yung tao saka mas accessible. Yung keyword actually dyan is yung accessibility 

saka yung circulation. Sir Tony do you want to add? Definitely, we will include that in the comments. 

Ms. Romero: I’m Flor Romero, vice chairman FOSCHAI. I just want to ask po, this project will alleviate the 

number one problem which is the traffic in areas concerned especially here in Bacoor.  

Ms. Agravante: Actually po katulad nung napag-usapan kahapon, bago po magsimula kami, meron na pong 

schedule dun po sa lugar ninyo na dapat muna merong meeting ang project team ng proyekto, yung local 

government unit, yung barangay LGU at saka yung homeowners associations, at saka yung transport 

groups, at saka yung traffic management units ng local government units para mag-usap kung paano ang 

rerouting, traffic management at para wala pong ipitan. So yun po ang rekomendasyon ng social specialist 

po para antemano po alam na po natin yun rerouting scheme, meron na pong signages na nakalagay para 

alam ng tricycle at nung jeepney drivers kung saan sila at alam din ng pasahero kung saan sila. So sana po 

mangyari po yung mga ganong meetings bago ang actual na construction sa bawat lugar po na 

paggagawan ng construction activities.  

Kag. Criste: Good morning po, I am Kagawad Josie Criste representing Barangay Molino 3. In behalf of our 

Barangay Captain Jun Advincula, I would like to ask this question. You mentioned earlier na dun sa 

dalawang bayan or dun sa ibang bayan ay walang property acquisition. But you mentioned that in Bacoor, 

there are some property acquisition which is privately owned. So can you mention those property acquisition 

kasi ho magkakaroon din ho tayo ng problema when it comes to private owned properties. Another question, 

saan po sa Barangay Molino 3 magkakaroon ng station at saka po at this point in time, ginagawa na po 

yung flyover, nag start na po, so papano po. Lalong lalo na po sa area ng junction ng Molino 3 at Molino 4, 

which is the Daang Hari, meron po tayong All Home at SM Molino. Yun lamang po. Maraming Salamat. 

Ms. Perez: Yun pong sa right of way acquisition dito sa Bacoor, privately controlled properties po iyon, ibig 

sabihin hawak na po ng proponent yun, wala na pong problema in terms of property acquisition. Oo, so hindi 

na po magiging concern po yun ng LGU.  

Kag. Criste: Hello again po, follow up question lang po, kung hindi po magiging concern po ng LGU, kasi ho 

katulad ho ng right of way acquisition na ginagawa sa paggawa ng flyover, if I can still remember, doon po 

sa Barangay Molino 3 nag-meeting ang mga private individual na tatamaan po ng project ng flyover. So 

siguro ho hindi po tama, correct me if I am wrong, na sinasabi mo na hindi sya concern ng LGU.  

Ms. Perez: Okay, noted po yan ma’am. Pero ang pagkakabanggit po kasi sa amin ng project proponent, yung 

right of way po na dadaanan dun po sa may bandang Molino 3, Molino 4 at Salawag ay kontrolado na po 

nila so wala na po silang problema in terms of right of way acquisition. Kung maaalala nyo po, yun pong 

alignment na diniscuss po natin kanina, pagdating po ng kanto po ng Daang Hari at Molino Road, liliko na 

po yung alignment bago pa po dumating dun po sa may Vista Mall, liliko na po sya doon, papasok na po sya 

sa privately controlled properties so lahat po na dadaanang alignment dun po sa lugar na yun ay kontrolado 

na po ng project proponent. Lalabas po sya sa Paliparan Road na po sa Barangay Salawag (Note: 

Paliparan 3 is the correct area where alignment will emerge on Paliparan Road). Yun po. Yung sa question 

nyo naman po sa station, ang Daang Hari, Alabang at San Pedro stations ay nasa loob po yan ng privately 

controlled properties, yung San Nicolas Station naman po, parang andun po sya sa bandang Molino 1. So 

sa Molino 3 po parang wala po kaming nakikitang station na nasa public roads.  

Atty. Ang: Excuse me po, medyo huminahon lang po tayo ng konti. Ma’am paki-clarify lang po yun pong 

sinasabi po ng ating proponent na privately controlled po para po mas malinaw po. 

Ms. Perez: Ibig sabihin po na pagmamay-ari na po kung hindi man ng project proponent.. 

Atty. Ang: Pakilakas po. 
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Ms. Perez: Ah yung privately controlled properties po na sinasabi po natin, kung hindi man po pagmamay-ari ng 

proponent, mga sister companies na po nila. So wala po tayong problema in terms of right of way 

acquisition.  

Kag. Criste: So ma’am, alam ko na. Lahat po pala ng dadaanan ay Villar properties. Because I ---- and I know. 

So tama po, lahat po pala ng dadaanan ay properties ng Villar.  

Atty. Ang: Okay, maraming salamat po.  Excuse me po, let’s settle down po ano. Para maintindihan po natin 

ang mga tanong. Maraming salamat po.  

Ms. Cortez: Magandang umaga po sa inyong lahat. Ako po si Ester Cortez ng Housing Department ng Bacoor 

LGU. My concern is the families or households na maaapektuhan po ng project. Kasi nung kami ay nag-

ocular inspection, nakita po namin na may maaapektuhang malalaking bahay. Ah, ano po ang aasahan ng 

mga maaapektuhan na families?  

Ms. Agravante: Ma’am, nabanggit po kanina na wala pong road right of way acquisition po dito sa Bacoor na 

pag-aari po ng iba bukod po doon sa privately owned properties. So wala pong mga bahay na 

maaapektuhan. Kasi po sa Las Pinas meron pero dito po sa Bacoor, nakita naman po natin yung checklist 

kanina na none dito po sa Bacoor.  

Ms. Cortez: Kasi yung Palapala Dos, ay yung Longos, Palapala Dos at saka Zapote 5, nung nag-ocular 

inspection po kami, ang sinasabi yata parang di pa yata settled. Tapos.. 

Ms. Perez: Ma’am, if I may interject, hindi po kasama po ang Barangay Longos sa impact area po ng proyektong 

ito. Magmumula po ang alignment po ng proyekto sa Niog 3 po.  

Ms. Cortez: Ah, ibang grupo pala yun. 

Ms. Perez: Opo, LRT Line 1 Extension po siguro ma’am po yung sinasabi nyo. Ibang project po yoon. 

Ms. Cortez: Kasi ang alam naman kasama yun dito, kasi LRT. 

Ms. Perez: Magkaiba po yun ma’am, magkaibang proponent po.  

Ms. Cortez; Ibang, hindi ibang developer ito.  

Ms. Perez: Opo. 

Ms. Cortez: Yun, okay. Kontrata magkaiba.  

Atty Ang: Okay na po, other questions and concerns po? Na maaaring di pa po nababanggit? Sige po, 

samantalahin na sana natin ang pagkakataon na magtanong tayo ng mga questions ngayon. O kung may 

mga concerns po kayo, o kaya may mga suggestions po kayo. Para sa atin pong proponent. 

Paliparan 3 Transport Group: Good afternoon po, ay good morning. Barangay Paliparan 3 transport, chairman 

Bernard Ricablanca. Last time, nagkita na po tayo dun, so nagtanong po kayo kung ilan yung magiging 

apektado na group, ilang driver, ilang operator. Gusto ko lang malaman ngayon kung ano yung plano nyo 

para sa mga maaapektuhan? 

Ms. Agravante:  Tama po yun sir, nagkita tayo nung September 5 saka September 6. Ah, ang sabi po ng mga 

drivers at operators associations doon, dahil po sa traffic sa construction stage, malamang po, 50-65% po 

ang loss of income dahil yung ikot nyo mula 5 and 6, magiging 3 and 4 na lang po, or 2 or 3. Ang 

rekomendasyon po dun po sa dalawang focus group discussion, sana may ayuda kung mawalan ng, kung 

mabawasan po yung kita dahil yung operator naman po ay hindi nagbabawas ng boundary. So ang dalawa 

pa po na lumabas doon po sa mga focus group discussion, na una parang dapat may gas subsidy kung 

saan manggagaling, kung sa gobyerno o sa proponent, ah pag-uusapan. Yun isa pa pong porma ng ayuda 
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ay livelihood program kung talagang madedehado ang kabuhayan. Ito po ay isinulat na po sa report for 

consideration po ng proponent pero wala pa po tayong pinag-uusapan. For consideration pa lang po.  

Bacoor City Engineering Office Rep: …. po from City Engineering Office po ng Bacoor. Ah, ang tanong ko 

lang po, kasi ito po ay considered po as mass transportation po. Kinonsider po ba sa mga stations 

especially po sa Bacoor yun pong additional roads kasi po nakita po namin, nakita nyo rin po sa actual, 

pagka nag-operation na po tayo dyan baka di po kayanin ng mga roads natin yun pong mga jeepneys, mga 

transport po na maghihintay po sa pagbaba ng mga passenger. So ang tanong ko lang po ay mayroon po 

bang additional roads na kasama dun po sa project nyo po.  

Ms. Perez: Sir, yung tanong nyo po, dun po sa additional roads, sa ngayon po hindi po sya kasama ng proyekto. 

Ang road construction ay proyekto po yan ng DPWH. Siguro po magkakaroon po ng pag-uusap later on 

pero sa ngayon po, wala pa pong plano for additional roads.  

Atty. Ang: Okay po, other concerns po na maaaring hindi pa po nababanggit pa? Excuse me po. Mawalang 

galang lang po, ma’am, sir, no, medyo lumalakas po kasi yun pong commotion natin. Baka may concerns pa 

po tayo? Na nais po nating mabanggit po. 

Bacoor stakeholder: Good morning po muli, alam po natin na parang meron po tayong local route planning 

considering po na after operation po nitong project, after ng construction po nitong project, sabi nga po ng 

engineer po kanina na magkakaroon ng congestion doon sa mga ano, di po ba pwede na ang proponent ay 

magkaroon ng parang recommendation, kung ano yung mga, kahit initially lang na possible rerouting or 

route plan ng mga public transport na dadaaanan ng system.  

Ms. Agravante: Sir, pag-aaralan pa po talaga yan, kasi dun po sa focus group discussions po, nagkaroon din po 

with jeepney operators and drivers associations, actually sa ngayon po wala silang ma-identify. Meron silang 

na-identify pero parang sobrang layo. Pero baka ang solusyon po dito ay mag-usap ang project team, local 

government unit, yung homeowners associations, barangay government unit, kasi po mukhang ang 

lumalabas po na posibleng rerouting ay manggagaling sa kagandahan ng puso ng mga homeowners 

associations po kasi yun po ang posibleng merong friendship or solidarity routes. Pero as of September 5 

and 6 po, wala rin pong ma-identify ang mga jeepney drivers po natin na alternate routes. So talagang pag-

aaralan po yan. Wala pa po kaming mabanggit sa ngayon.  

Atty. Ang: Okay po, may mga concerns pa po ba tayo na nais po nating ipabatid? Sige po, wag po kayong 

mahiya. Magtaas po tayo ng kamay para po ma-acknowledge po natin ang concern po ninyo.  

Ms. Romero: Good morning po uli. Ah, as I see it, this project will be an answer to our main problems especially 

to those places concerned for traffic. This will be a very successful one.  

Atty. Ang: Maraming salamat po sa inyong comment po. Other concerns po? Kung wala na po, actually maaga 

pa. Pero kung wala na po tayong nais iparating po, recap lang po tayo dun po sa issues and concerns na 

na-discuss po natin sa umagang ito. So nariyan po, nabuksan yung regarding sa issue ng acquisition of 

road right of way, which is nai-share lang naman po ito ano? Isa rin po dito ang concern na na-bring up ay 

iha-harmonize po yung mga proyektong ilulunsad po sa mga existing projects po, may nabanggit na flyover 

po. Nariyan din po yung concern regarding dun sa noise at suppression technologies para po ma-absorb 

yung vibration at ma-mitigate yung noise. Nariyan din po yung concern tungkol sa interconnectivity at 

intermodality para po sa kapakanan din ng mobility ng mga passengers at pagkakaroon ng common 

stations. Ah, nariyan din po yung concern tungkol po sa trapiko. Nariyan din po ang concern ng ating 

transport sector, ang impact ng proyekto sa kanila. At nariyan din po ang concern regarding sa alternative 

routes na pwedeng gamitin once ilunsad na po ang proyekto. So yan po ang summary of issues and 

concerns na diniscuss po natin sa umagang ito. Asahan po ninyo na lahat po ng information na ito ay 

magagamit ng ahensya po namin sa pagpapasya para po ma-evaluate yun naman pong proposal para po 
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sa kanila pong proyekto. Ngayon po, hindi naman po natatapos sa mga public hearing na ganito, yun pong 

pagre-raise po ng issues and concerns, idi-discuss po ng ating kasama na si George Silvederio ang iba pa 

pong mga paraan para po maiparating po ninyo ang mga suhestyon, concerns regarding po sa project po na 

ito. Nagpapasalamat po kami, ako bilang inyong hearing officer sa pagparticipate po ninyo sa public hearing 

na ito. Magandang umaga po.  

Engr. Silvederio: Ah, salamat po sa mga issues and concerns po na shinare nyo kanina. So lahat po yun, 

nabanggit kanina at yung mga isa-submit nyo pa po. Pwede po kasi kayong mag-submit ng mga issues and 

concerns para po sa idi-discuss po naman sa second review committee meeting. Yung preparer po ay 

magsa-submit po ng full documentation ng kung ano ang nangyari sa araw na ito ng public hearing saka 

yung public hearing po nung kahapon para po sa same project. Yan po ay ia-upload sa website na 

www.emb.gov.ph, dun po naka-post yung ipapasa po nilang documentation at yung revision po ng EIA 

report nan aka-incorporate na po yung mga concerns po ng public. So bibigyan po ng seven days 

pagkatapos po ng araw ng pag-upload para po makapag-comments po kayo dun sa documentation ng 

public hearings at dun sa revised EIA. Pagkatapos po ng seven days, magkakaroon po ng second review 

committee meeting na gagawin po dun po sa office po namin. Ibig sabihin po, dun po sa seven days po na 

binigay po sa inyo, pag-upload, yun na po ang simula ng seven days na makapagdagdag po kayo ng issues 

and concerns po. So kung nahihiya po kayo mag-question, pwede pong isulat na lang dun po sa seven days 

po na sinasabi ko. Ma’am Regie, may idadagdag ka pa? Okay na? Kung wala na po kayo madadagdag, in 

behalf of DENR EMB, kami po ay nagpapasalamat sa inyong pagtugon sa aming imbitasyon at sa inyong 

pagsuporta sa proseso ng EIA. Maraming salamat po.  

 

 
 


